

国家卫计委调研我市 卫计监督机构标准化建设

本报讯 6月8日至9日，国家卫生计生委综合监督局赵延配局长一行莅临我市开展卫生计生监督机构标准化建设调研，并主持召开了卫生计生监督工作座谈会。省卫计委副主任仇冰玉，省卫计委综合监督处处长宗玲，省卫计委调研员张树勋，副市长刘吉忠，市卫计委主任杨宗河，副主任王琦、市卫生计生监督局局长张勇等陪同调研。

在座谈会上，仇冰玉介绍了我省连续三年开展的卫生计生服务监督年、卫生计生综合监督提升年和综合监督规范年活动情况，详细介绍了卫生计生综合监督示范区创建取得的成效。刘吉忠简要介绍了我市基本情况和卫计工作总体情况，王琦代表市卫计委汇报了在健全监督执法体系、提升监督执法能力、规范监督执法行为、创新监管模式等方面取得的成效，以及推行监督执法全过程记录制度、落实“双随机一公开”制度、推进“智慧监管”建设的进展情况。与会人员就卫生计生综合监督体系建设、“双随机”抽检工作、规范卫生计生监督员问责机制等方面进行了探讨。

赵延配对我省开展综合监督规范年活动及示范区创建给予了高度评价，详细询问了示范区建设具体内容及标准，建议提炼好的经验做法在全国推广，对我市卫生计生监督工作给予了充分的肯定。赵延配局长希望各级政府按照习总书记“把人民健康放在优先发展的战略地位”要求，突出卫计监督员“人民健康卫士”的作用，加大对卫生计生综合监督工作的支持保障力度，深入推进卫生计生综合监督体系建设，整合卫生、计生资源，充实监督执法力量，强化监督职能，努力推动卫生计生综合监督工作再上新台阶。

(胡忠华)

共同携手迎接新挑战

全省第22次呼吸病学学术会在滕州举行

滕州讯 6月16日至17日，由山东省医学会主办，滕州市中心医院承办的全省第22次呼吸病学学术会议暨呼吸病学热点问题高峰论坛，在滕州举行。

中国工程院院士、中日友好医院院长、中华医学会呼吸分会主任委员、中国医师协会呼吸医师分会会长王辰，枣庄市人民政府副市长刘吉忠，中国医科大学附属医院党委书记、副院长康健，山东省医学会副会长、秘书长刘岩，滕州市委副书记、市长刘文强，枣庄市卫生与计划生育委员会主任杨宗河，滕州市卫生与计划生育局局长孟祥霖，滕州市中心医院院长杨琼等出席会议，来自全国各地的500余名专家学者参加本次峰会。会议由山东省医学会呼吸专业委员会主任委员肖伟主持。

王辰在开幕式上讲话中指出，我国呼吸病学的发展依赖于诸多呼吸医学前辈的努力和付出，而正是在这一代的历史背景下，我们才能不断前进，取得辉煌成绩。期待在新的历史阶段开始之时，中国的呼吸病学工作者能够激发一种昂扬的斗志，以积极进取的姿态和舍我其谁的勇气，共同携手，迎接新的挑战！

开幕式结束后，王辰、于金明分别做了题为“基于社区队列、专病队列对接的精准医学研究”和“精准肿瘤学新实践”的学术报告，多位专家、学者进行了“谈谈特发性间质性肺炎的治疗、山东省肺部真菌感染流调报告、急性重大呼吸道传染病重症的救治、慢性阻塞性肺病全球倡议2017更新要点”等课题报告。

据了解，滕州市中心医院呼吸内科为枣庄市医药卫生重点学科，枣庄市医疗质量示范科室，滕州市医药卫生重点专业，与协和医院、北海医院、中山医院、齐鲁医院、山东省立医院呼吸内科等建立了良好的协作关系。现有医护人员62人，其中主任医师2人，副主任医师4人，硕士研究生12人。科室高志主任为国家二级教授，山东省有突出贡献中青年专家。目前，科室开放床位110张，设有睡眠障碍诊疗中心、呼吸重症监护室、肺功能室和电子支气管镜检查室；呼吸疾病实验室。早在1995



年，与中国预防医学科学院协作，开展了农药中毒的一系列研究，相继承担了多项国家“八五”“九五”科研基金资助项目，先后荣获部、厅级科技进步奖16项，其中山东省科技进步三等奖2项，中华医学科技二等奖1项。2011年建立了中国毒理学会中毒与救治专业委员会滕州协作中心，空军总医院呼吸监护治疗滕州协作中心。2016年，科室被评为枣庄市医药卫生重点学科。

在本次论坛，国内多位顶级呼吸病学专家以专题讲座、病例讨论等形式对呼吸病学研究的热点问题、最新进展、常见疾病最新指南及疑难罕见疾病等进行了广泛深入的探讨和交流，学术氛围浓厚，内容丰富、新颖，侧重临床，深深吸引了参会的全体医师，是国内呼吸病学界的一次年度盛会。(张延博 徐萌 摄影报道)

市中区 开展药具管理示范站创建工作

市中讯 近年来，市中区为全面加强计划生育药具管理服务，推进全区药具管理工作的标准化和规范化进程，围绕卫生计生工作大局，按照山东省计划生育药具管理站《关于做好创建县(市、区)计划生育药具管理示范站(科)项目的通知》要求，开展了县级药具管理示范站的创建工作，为全区卫生计生工作提供重要的基础保障。

加强组织领导保障。成立了“市中区创建县级计划生育药具管理示范站项目领导小组”，领导小组负责全区创建活动的组织实施、业务指导和检查督查等工作。各镇(街)按照“创建项目文本”的具体要求，切实加强组织领导、组织实施。创建工作落实情况将作为计划生育目标管理考核重要内容计入考核成绩。同时，按照“创建项目文本”要求，各级列支创建专项经费，实行专款专用，项目资金单独立项核算，不得挪作他用。

实行项目质量控制。通过县级计划生育药具管理示范站的创建，实现药具管理机构的人员配备、办公场所、库房建设等符合标准要求，办公设施设备配置到位，药具购调存信息系统运行

畅通，各级业务工作流程规范化。按照新时期药具工作“强体系、扎网底、保基本、全覆盖”的总要求，实现城区免费避孕药具自助发放全覆盖，构建城市1公里自助发放和人工发放相结合的药具服务网络，育龄群众及流动人口药具获取率达95%以上，随访率达80%以上，群众满意率达90%以上，使育龄群众享有安全、有效、适宜的计划生育药具服务。领导小组将在项目实施的全过程中，实行质量监控。对每个阶段完成情况抽取50%以上的镇(街道)进行检查并记录在案，对达不到项目要求的镇(街道)责令限期整改。

对照文本抓好项目实施。通过对全区药具网络进行调查摸底，认真查找薄弱环节和存在问题。区、镇、村三级对照“创建项目文本”的具体要求，从阵地建设、药具市场监管等方面进行整改，细化责任到人，确保全面达标。区创建县级计划生育药具管理示范站项目领导小组对项目实施情况进行检查评估，对存在的问题及时督促整改，各镇(街道)及时总结创建活动的做法、经验和典型，定期上报，接受省市检查评估验收。

(徐玉叶 郝莲莲)

枣矿中心医院 开通急性脑梗死溶栓绿色通道

薛城讯 日前，枣庄矿业集团中心医院一名急性脑梗死患者康复出院。患者因突发言语不能、右侧肢体偏瘫到中心医院就诊，该院立即启动急性脑梗死静脉溶栓绿色通道，通过静脉溶栓治疗，该患者发病症状完全康复，未遗留任何后遗症，NIHSS(美国国立卫生研究院卒中量表)评分由入院时10分降至出院时0分。

静脉溶栓是目前国内外公认治疗脑梗死最有效的快速方法，可以使堵塞的脑血管迅速再通，使患者的偏瘫、失语等症状迅速好转，降低患者的致死率、致残率。但是溶栓治疗要求必须争分夺秒，所谓“时间就是大脑”，这就要求诊疗救治团队，要在患者发病后4.5小时内开始使用溶栓药物，而且越早越好。

为了保证脑梗死患者的生命安全，让治疗效果最大化，枣矿中心医院高度重视急性脑梗死溶栓绿色通道的建设，不断加大对该项技术绿色通道的建设力度，确立形成了以神经内科为核心，急诊科、CT室、检验科、药学部多学科联动的脑梗死溶栓诊疗模式。近期，该院神经内科二病区已完成急性脑梗死静脉溶栓3例。实践证明，在救治过程中各科室响应迅速、规范高效，适合溶栓治疗的患者来院后45至60分钟内均可完成溶栓前评估，及时应用溶栓治疗。溶栓后，患者身体机能基本恢复，取得了良好的疗效和社会评价。

(孙涛 田士宏)

北京安贞医院小儿心脏防治基地将落户市妇保院

本报讯 6月24日，北京安贞医院小儿心脏三级防治基地将在枣庄市妇幼保健院揭牌成立。此举，标志着我市在小儿心脏病诊疗领域的又一重大跨越，让百姓在家门口享受高层次的医疗服务。

先天性心脏病发病率已居于各类出生缺陷的首位，是我国5岁以下儿童的第一致死原因，是新生儿病死率较高的疾病之一。近几年，心脏病已由每年出生15至20万先心病患儿，上升至30至40万之多，估计我国现有先心病患儿约200万，严重影响人口素质，给家庭和社会带来沉重的负担。全面放开二胎政策，大龄、高危孕妇也将大幅度增加，每年出生先心病的患儿数量也将进一步增多。

随着医学技术的不断进步发展，大多数先心病患儿能得到精准的诊断和治疗，但在降低手术创伤，以及提高复杂先心病根治手术比例和姑息手术疗效方面，仍面临重大挑战。枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心设有心脏专科门诊、住院病房、心脏血管介入诊断与治疗、百级层流心脏外科手术室、体外循环、心脏危重症监护室(CICU)、心脏超声等科室，设置床位42张，拥有医师8人，其中高级职称1人，中级职称2人。院内，中心采取“内、外科结合”的运作模式，系统整合各相关专业专家团队，构建了多专业一体化的诊疗体系；院外，中心与上海复旦大学附属儿科医院、首都医科大学附属安贞医院等缔结了友好合作关系，实现了多级专家资源的合作共享和心脏病患者诊疗的“绿色通道”。中心率先在鲁南地区开展了小儿先天性心脏病手术，在小儿先天性心脏病(房缺、室缺、动脉导管未闭)诊断及手术治疗、介入导管介入封堵术等方面达到了全市领先水平，为保障辖区先心病患儿的生命健康做出了应有贡献。

成立先心病三级防治基地，一级防治是对先心病致病因素的预防，包括外因—父母双方避免病毒感染、接触有害物质和内因—遗传因素等；二级防治是对妊娠4个月母体进行胎

心脏超声，对复杂严重、无法彻底根治的先心病患儿，给予优生指导；三级防治是对已出生先心病患儿进行手术治疗。

“北京安贞医院小儿心脏三级防治基地”在枣庄市妇幼保健院建立，是对医院辐射服务能力、综合实力及常年开展先心病预防、筛查、治疗工作的充分认可。通过“小儿心脏三级防治培训基地”建设，必将构建医院高效便捷的产前超声筛查、诊断、治疗三级服务体系，切实提高产前超声筛查率，降低复杂先心病患儿出生率，造福枣庄地区更多的孕产家庭及先心病患儿，为先心病三级防治工作做出更大的贡献。

(王开元)

峯城区卫计局 举办公共卫生业务技能考试

峯城讯 6月20日，峯城区卫计局组织全区公共卫生工作人员进行了2017公共卫生业务技能考试，考场设在卫计局五楼会议室。本次考试侧重《国家基本公共卫生服务规范》(第三版)、《2014版公共卫生技术规范》。考试采取笔试闭卷形式，题型涵盖选择题、填空题和简答题。

通过这次全面的技能考试，以试促学、以试促练，检验了广大公共卫生工作人员立足本职、钻研业务的综合能力，着力于提高理论水平和总结能力，打造一支业务精良、能打胜仗的队伍，更好地维护人民群众身体健康和生命安全。

(王唯)

巨山街道 多举措扎实推进创卫工作

薛城讯 今年以来，巨山街道继续将创卫工作列入重要议事日程，科级干部和各村(居)、各部门全员参与；多次召开创卫工作会议，充实调整了创卫工作领导小组，在去年创卫的基础上细化了网格，明确了108个网格责任人并制定帮包措施。各村(居)、各网格在辖区内全面开展“地毯式”排查，确保不留卫生死角。建立卫生清理报验制度，限期清理卫生死角，各村(居)清理完毕后向街道创卫领导小组提交验收报告，进行检查验收，直至验收通过。

同时，该街道加大资金投入，用于创卫工作的宣传，增设健康教育宣传栏，修复和制作安装健康教育宣传牌100块，张贴宣传标语口号立牌、宣传栏、横幅等200余个，发放宣传册、宣传单6000余份，宣传车巡回宣传30余次；各村(居)、物业公司电子宣传屏，长期滚动播放创卫宣传标语，在辖区天衢、龙潭、四季春市场等人流量大的区域设立了宣传咨询点，社区志愿者纷纷走上街头参与创卫活动。

(张晓芬)

台儿庄区中医院 推进“两学一做”学习教育常态化

台儿庄讯 6月14日下午，为深入贯彻落实习近平总书记关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化重要指示精神，台儿庄区中医院召开区党支部推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作座谈会，全体党员干部参加了会议。

会议传达了《台儿庄区中医院党支部推进“两学一做”学习教育常态化制度化的工作方案》，并就《关于开展基层党建工作巩固提升行动实施方案》做了说明。

会议还强调，医院全体党员要坚强党性、发挥先锋模范作用，切实让“两学一做”学习教育常态化制度化，切实让“两学一做”学习教育成为党的思想政治建设的长期有效途径，为推进台儿庄区中医院的发展提供坚强组织保证。

(孟凡伟)



近日，山亭区卫计局组织疾控中心、医院大夫等人员，开展了“携手禁烟·拥抱蓝天，珍惜生命·远离烟草”集中宣传服务活动，深受群众欢迎。

让脱贫从健康开始

——峯城区扎实推进精准健康扶贫纪实

□王唯

近日，家住峯城区吴林街道天柱山村的郭万成老人，一大早来到村委会大院，等待扶贫专家的义诊。不一会儿，几辆汽车开进了村委会大院，专家带着仪器来到了活动现场，内科、外科、眼科、中医科等专家一字排开，贫困患者就医热情十分高涨，专家耐心认真的给每一位患者做好诊疗；并根据患者病情需要免费检查了心电图和血生化等辅助检查。郭万成老人接受了内外科专家的耐心检查与病情指导后，得知病情已基本痊愈，非常高兴。

原来，这是按照预先约定，老郭是来参加峯城区吴林街道卫生院组织的相关专家到天柱山居开展的健康扶贫专家义诊活动。在2012年年底的时候，老郭感觉身体有些不大舒服，到枣庄市立医院一检查，吓了老郭一跳，被确诊为“睾丸癌”，在专家的建议下，于2013年的3月份做了手术治疗，从此老郭失去了重型体力劳动的能力，生活也因此逐渐贫困起来。

如今，疾病已成为横亘在贫困人口脱贫路上最大的“拦路虎”。自2015年6月以来，峯城区把健康扶贫工作逐步落到实处，详细部署健康扶贫工作，把任务分解到人头，让干部职工知晓健康扶贫工作的着力点和具体措施，并形成一把手亲自抓、分管领导和相关科室负责人具体抓的工作格局，统筹协调推进各项扶贫工作的开展和落实。

为了让脱贫从健康开始，不落下一个贫困家庭，不丢下一个患病群众，努力提高贫困人口医疗保障能力。去年7月，峯城区制定了扶贫健康扶贫体检实施方案，通过“三步走”的方式，落实扶贫健康体检工作。第一步，是组织各镇街卫生院单位，通过村干部和村医，组织行动方便的贫困人员集中进行体检和建档；第二步，组织健康体检服务团队，携带B超、心电图机、采血等设备进村入户，上门服务，为行动不便

人员进行体检和建档；第三步，针对外出务工人员返乡后，由村医生组织到该院进行体检和建档。并以“一人一档、一村一台账”的原则，规范建立贫困人口健康档案和工作台账，针对贫困人口中的重点人群，有针对性地开展精准公共卫生服务，做到动态管理、综合施治、有效持续。

该区以居民签约服务为载体，借助行业优势，充分发挥专业特长，大力开展健康扶贫行动，着力减轻贫困患者就医负担。基层卫生院通过LED显示屏、医院宣传栏和户外横幅等，进行宣传播放公益宣传片、“八个一工程”落实、发放宣传材料等健康扶贫政策和贫困患者就医流程。同时还向村干部、包村协理员宣讲“报销政策”，向群众宣讲医保和贫困人口医疗费用结算、补助、减免相关政策。并且不定期举办健康教育讲座，向群众宣传卫生习惯、自我保健、疾病预防、医疗扶贫减免政策等知识，帮助村民提高自我防范意识。

为了方便贫困人员就医，峯城区还开设了“绿色通道”，严格落实了贫困人员就诊“一站式”服务，免费对贫困人员进行一般门诊诊疗。贫困人员因病住院时，免交预交金和免收住院会诊费，贫困孕产妇住院全免费，严格落实了“先诊疗后结算”制度。

家住古邵镇广兴的黄刘氏，今年已是89岁高龄，是村里的五保老人，无儿无女，也没有家属，老人患有有关节炎，常年腰腿疼，走路都不稳，失去了劳动能力。古邵镇卫生院了解情况后，及时为老人建立了居民健康档案，将老人列为重点健康扶贫对象，及时为她进行了免费体检，为她进行治疗并减免了部分医疗费用，还传授了一些简便易懂的中医保健方法，方便老人在家自己保健和预防疾病。现在，老人健康状况大大改善，还能常去邻居家唠唠嗑。卫生院工作人员小颜经常去看望她，给老人送医送药，老人拉着小颜的手，感动得掉下眼泪。